Tl-nspire CAS - Beschreibende Statistik mit Calculator

Vorbereitung
& 2 Graphs hinzufugen
3 Geometry hinzufligen
B 4 Lists & Spreadsheet hinzufugen
) 5 Data & Statistics hinzufugen

6 Notes hinzuftigen

7 Vernier DataQuest™ hinzufugen
B 8 Widget hinzufligen

Beschreibende Statistik ist ein Sammelbegriff fiir
methodische  Verfahren zur  Analyse und
Auswertung quantitativer Daten.

Die Datenanalyse kann im Scratchpad, in einem

List & Spreadsheet — Dokument oder im Calculator @ 9 Programmeditor hinzufugen ~ »
durchgefiihrt werden. Driicke [@Fon], [T] und [1] zum 3 A Python hinzufugen '
Hinzufiigen eines Calculator-Dokuments.

Daten eingeben KK}’ *Dok rao (] X

{40,42,42,39,42 } > schuhe

Gib alle erfassten Daten als Liste — in geschweiften
{40.,42.,42.,39.,42.}

Klammern und durch Komma getrennt — ein und
speichere diese unter einem sinnvollen Namen.

Mehrfach vorkommende Werte musst du so oft
eingetragen, wie sie vorkommen.

Die Daten diirfen unsortiert eingegeben werden.

Statistische Berechnungen starten
Driicke  [menu][6]/3]. um zu den Funktionen zu

; 1 Aktionen '

.5 »

. . . . . Maximum .,42.}
ge]angen, dl'e fiir statistische Ber_echnungen in Mittelwert
Listen gespeicherter Daten zur Verfiigung stehen. Median nungen »

Summe der Elemente

Produkt der Elemente
Stichproben-Standardabweichung
Stichproben—-Varianz
Populations—Standardabweichung ...
Populations—Varianz

Wiihle die gewiinschte Funktion durch Driicken der
entsprechenden Taste aus.
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Statistische Grofien ablesen KK}’ *Dok rao [ X
Die Funktionen 1 bis 6 sind selbsterklirend und {40’42'42’39’42}"”"’f{’fo o200}
liefern das, was ihre Namen erahnen lassen. e
min(schuhe) 39.
Die Funktionsnamen konnen selbstverstindlich max(schute) o
auch direkt iiber die Tastatur eingegeben werden. N
mean(schuhe) 41.
Standardabweichung und Varianz kommen doppelt '
R medlan(schuhe) 42,
vor. Welche der Funktionen muss genutzt werden?
sum(schuhe) 205.
Bei der Berechnung der Standardabweichung, der
Wurzel der mittleren quadratischen Abweichung — — a0 [ X
(Varianz), wird durch n geteilt, wenn die gesamte ' .

{40,42,42,39,42 } > schuhe

Population (Familie, Klasse) bekannt ist. Das ist
{40.,42.,42.,39.,42.}

hier bei [9] und [A]der Fall — unsere erste Wahl.

stDevSamp(schuhe) 1.41421

Liegt eine Stichprobe vor, konnen Varianz und —— .
Standardabweichung nur geschdtzt werden. Man ()

. . .. tDevPop(schu? 1.26491
teilt durch n-1, um die Werte kiinstlich zu sthevtoplciue

varPop(schuhe) 1.6

vergroffern und die Schdtzung so zu verbessern.
Das ist hier bei [7] und [8] der Fall.




